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He looked at the snail. Can it see me? he wondered.
Then he felt, how little I know,
and how little it is possible to know; and with this
thought he experienced a moment of joy.

I. Murdoch, The Flight From the Enchanter

÷×ÅÄÅÎÉÅ
ïÄÉÎ ÉÚ ÎÁÉÂÏÌÅÅ ÁËÔÉ×ÎÏ ÒÁÚ×É×ÁÀÝÉÈÓÑ ÒÁÚÄÅÌÏ× ËÏÍÂÉÎÁÔÏÒÎÏÊ

ÇÅÏÍÅÔÒÉÉ Ó×ÑÚÁÎ Ó ÚÁÄÁÞÁÍÉ ÏÂ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÙÈ ÕÐÁËÏ×ËÁÈ. ÷ ÜÔÉÈ ÚÁÄÁÞÁÈ
ÔÒÅÂÕÅÔÓÑ ÒÁÓÐÏÌÏÖÉÔØ × ÄÁÎÎÏÊ ÆÉÇÕÒÅ ÏÄÎÏÇÏ ÔÉÐÁ ÎÁÉÂÏÌØÛÕÀ ×ÏÚ-
ÍÏÖÎÕÀ ÆÉÇÕÒÕ ×ÔÏÒÏÇÏ ÔÉÐÁ (ÉÌÉ ÎÁÉÂÏÌØÛÅÅ ËÏÌÉÞÅÓÔ×Ï ÆÉÇÕÒ ×ÔÏÒÏ-
ÇÏ ÔÉÐÁ ÄÁÎÎÏÇÏ ÒÁÚÍÅÒÁ). îÁÓÔÏÑÝÁÑ ÓÔÁÔØÑ ÐÏÓ×ÑÝÅÎÁ ÎÅËÏÔÏÒÙÍ ÞÒÅÚ-
×ÙÞÁÊÎÏ ËÒÁÓÉ×ÙÍ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑÍ ÏÄÎÉÈ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÈ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ× ×
ÄÒÕÇÉÈ É ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Õ ÜËÓÔÒÅÍÁÌØÎÏÓÔÉ ÜÔÉÈ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÊ (× ÓÍÙÓÌÅ,
ÞÅÔËÏ ÓÆÏÒÍÕÌÉÒÏ×ÁÎÎÏÍ ÎÉÖÅ). ïÓÎÏ×ÎÙÅ ÉÄÅÉ ÉÌÌÀÓÔÒÉÒÕÀÔÓÑ ÎÁ ÐÒÉ-
ÍÅÒÅ ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ, ËÕÂÁ É ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÇÏ ÏËÔÁÜÄÒÁ (ÒÉÓ. 1 É 1′).
äÒÕÇÉÅ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÅ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÉ (ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÅ ÄÏÄÅËÁÜÄÒ É ÉËÏÓÁÜÄÒ)
ÕÐÏÍÉÎÁÀÔÓÑ ÔÏÌØËÏ × ËÏÎÃÅ ÓÔÁÔØÉ, ÇÄÅ É ÐÒÉ×ÏÄÉÔÓÑ ÉÈ ÏÐÒÅÄÅÌÅÎÉÅ.
÷ ÜÔÏÊ ÓÔÁÔØÅ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒ É ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÏËÔÁÜÄÒ ÓÏËÒÁÝÅÎÎÏ
ÎÁÚÙ×ÁÀÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏÍ É ÏËÔÁÜÄÒÏÍ.

ðÒÉ×ÏÄÉÍÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÉÚ×ÅÓÔÎÙ ÓÐÅÃÉÁÌÉÓÔÁÍ (ÎÏ, Ë ÓÏÖÁÌÅÎÉÀ,
ÎÅ ÛÉÒÏËÏÊ ÐÕÂÌÉËÅ). äÏËÁÚÁÔØ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔØ ÎÅËÏÔÏÒÙÈ ÉÚ ÎÉÈ ÐÒÅÄÌÁ-
ÇÁÌÏÓØ ÒÁÎÅÅ ÎÁ ÏÌÉÍÐÉÁÄÁÈ. îÁÓÔÏÑÝÁÑ ÓÔÁÔØÑ ÎÁÐÉÓÁÎÁ ÎÁ ÏÓÎÏ×Å ÃÉËÌÁ
ÚÁÄÁÞ [3], ÐÒÅÄÌÁÇÁ×ÛÅÇÏÓÑ ÎÁ 13-Ê ÌÅÔÎÅÊ ËÏÎÆÅÒÅÎÃÉÉ ôÕÒÎÉÒÁ çÏÒÏÄÏ×,

∗òÁÂÏÔÁ á. óËÏÐÅÎËÏ×Á ÐÏÄÄÅÒÖÁÎÁ ÇÒÁÎÔÁÍÉ òææé �02-01-00014 É �01-01-00583,
ÇÒÁÎÔÏÍ ðÒÅÚÉÄÅÎÔÁ òæ ÐÏÄÄÅÒÖËÉ ÎÁÕÞÎÙÈ ÛËÏÌ îû-1988.2003.1, ÓÔÉÐÅÎÄÉÅÊ íçõ
ÄÌÑ ÍÏÌÏÄÙÈ ÐÒÅÐÏÄÁ×ÁÔÅÌÅÊ É ÕÞÅÎÙÈ É ÐÒÏÇÒÁÍÍÏÊ òáî �óÏ×ÒÅÍÅÎÎÙÅ ÐÒÏÂÌÅÍÙ
ÔÅÏÒÅÔÉÞÅÓËÏÊ ÍÁÔÅÍÁÔÉËÉ�.

íÁÔÅÍÁÔÉÞÅÓËÏÅ ÐÒÏÓ×ÅÝÅÎÉÅ, ÓÅÒ. 3, ×ÙÐ. 8, 2004(53{65)
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òÉÓ. 1. òÉÓ. 1′.

ÐÒÏÈÏÄÉ×ÛÅÊ × Á×ÇÕÓÔÅ 2000 Ç. ÐÏÄ Ç. íÁÌÏÑÒÏÓÌÁ×ÃÅÍ ëÁÌÕÖÓËÏÊ ÏÂÌÁ-
ÓÔÉ. ÷ ÄÁÎÎÏÊ ÓÔÁÔØÅ ÍÙ ÐÒÅÄÌÁÇÁÅÍ ÄÌÑ ÉÓÓÌÅÄÏ×ÁÎÉÑ ÎÅÓËÏÌØËÏ ÚÁÄÁÞ,
ÒÅÛÅÎÉÑ ËÏÔÏÒÙÈ ÎÁÍ ÎÅÉÚ×ÅÓÔÎÙ.

íÎÏÇÉÅ ÐÒÉ×ÏÄÉÍÙÅ ÒÅÚÕÌØÔÁÔÙ Ä×ÏÊÓÔ×ÅÎÎÙ ÄÒÕÇ ÄÒÕÇÕ. íÙ ÉÓÐÏÌØ-
ÚÕÅÍ × ÎÕÍÅÒÁÃÉÉ ÛÔÒÉÈ ÄÌÑ ÕËÁÚÁÎÉÑ Ä×ÏÊÓÔ×ÅÎÎÏÇÏ ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÑ, ÎÏ ÎÅ
ÏÂÓÕÖÄÁÅÍ Ä×ÏÊÓÔ×ÅÎÎÏÓÔØ ÐÏÄÒÏÂÎÏ, ÏÔÓÙÌÁÑ ÞÉÔÁÔÅÌÑ Ë [1, x9.2].

ïÐÉÓÁÎÉÅ ÉÎÔÅÒÅÓÎÙÈ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ, ËÕÂÁ É
ÏËÔÁÜÄÒÁ

îÁ ÒÉÓÕÎËÅ 1 ÐÏËÁÚÁÎÏ, ËÁË ×ÙÂÒÁÔØ ÞÅÔÙÒÅ ×ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ ÔÁË, ÞÔÏÂÙ
ÏÎÉ ÂÙÌÉ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ. òÁÓËÒÁÓÉÍ ×ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 ×
ÞÅÒÎÙÊ É ÂÅÌÙÊ Ã×ÅÔÁ × �ÛÁÈÍÁÔÎÏÍ� ÐÏÒÑÄËÅ (Ô. Å. ÔÁË, ÞÔÏÂÙ ÓÏÓÅÄÎÉÅ
×ÅÒÛÉÎÙ ÂÙÌÉ ÒÁÓËÒÁÛÅÎÙ × ÒÁÚÎÙÅ Ã×ÅÔÁ). ôÏÇÄÁ ×ÅÒÛÉÎÙ ÏÄÎÏÇÏ Ã×ÅÔÁ
ÚÁÄÁÀÔ ÔÅÔÒÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ

√
2.

úÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÐÅÒÅÓÅÞÅÎÉÅ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× Ó ÞÅÒÎÙÍÉ É ÂÅÌÙÍÉ ×ÅÒÛÉ-
ÎÁÍÉ ÅÓÔØ ÏËÔÁÜÄÒ, ×ÅÒÛÉÎÙ ËÏÔÏÒÏÇÏ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÓÅÒÅÄÉÎÁÍÉ ÒÅÂÅÒ ÜÔÉÈ
ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ×.

îÁ ÒÉÓÕÎËÅ 1′ ÌÅÇËÏ ×ÉÄÅÔØ É ÎÅÐÏÓÒÅÄÓÔ×ÅÎÎÏ, ÞÔÏ ÓÅÒÅÄÉÎÙ ÒÅÂÅÒ ÔÅ-
ÔÒÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÏËÔÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=2. éÚ ÜÔÏÇÏ
×ÙÔÅËÁÅÔ ÔÁËÖÅ, ÞÔÏ ÍÏÖÎÏ ×ÙÂÒÁÔØ ÞÅÔÙÒÅ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ ÇÒÁÎÅÊ ÏËÔÁÜÄÒÁ
ÔÁË, ÞÔÏÂÙ ÏÎÉ ÂÙÌÉ ÐÌÏÓËÏÓÔÑÍÉ ÇÒÁÎÅÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ.

îÁ ÒÉÓÕÎËÁÈ 2a, 2b ÐÏËÁÚÁÎÏ, ËÁË ×ÙÂÒÁÔØ ÎÁ ÒÅÂÒÁÈ ÏËÔÁÜÄÒÁ ×Ï-
ÓÅÍØ ÔÏÞÅË, Ñ×ÌÑÀÝÉÈÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ËÕÂÁ. ÷ÅÒÛÉÎÙ ÏËÔÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1
ÏÂÏÚÎÁÞÉÍ ÞÅÒÅÚ A;B;C;D; S1; S2, ÞÔÏÂÙ ×ÙÄÅÌÉÔØ �ÏÓÎÏ×ÁÎÉÅ� ABCD É
�×ÅÒÛÉÎÙ� S1 É S2. îÁ ×ÏÓØÍÉ ÒÅÂÒÁÈ, ÓÏÅÄÉÎÑÀÝÉÈ ×ÅÒÛÉÎÙ ÏÓÎÏ×ÁÎÉÑ
Ó ÔÏÞËÁÍÉ S1 É S2, ×ÏÚØÍÅÍ ×ÏÓÅÍØ �ËÒÁÓÎÙÈ� ÔÏÞÅË AiBiCiDi, ÄÅÌÑÝÉÈ
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ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÕÀÝÉÅ ÒÅÂÒÁ × ÏÄÉÎÁËÏ×ÙÈ ÏÔÎÏÛÅÎÉÑÈ. ìÅÇËÏ ×ÉÄÅÔØ, ÞÔÏ
�ËÒÁÓÎÙÅ� ÔÏÞËÉ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÐÒÑÍÏÕÇÏÌØÎÏÇÏ ÐÁÒÁÌÌÅÌÅÐÉÐÅÄÁ.
åÇÏ ÇÒÁÎÉ, ÐÁÒÁÌÌÅÌØÎÙÅ ÏÓÎÏ×ÁÎÉÀ, Ñ×ÌÑÀÔÓÑ Ë×ÁÄÒÁÔÁÍÉ. �ëÒÁÓÎÙÊ�
ÐÒÑÍÏÕÇÏÌØÎÙÊ ÐÁÒÁÌÌÅÌÅÐÉÐÅÄ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ËÕÂÏÍ ÔÏÇÄÁ É ÔÏÌØËÏ ÔÏÇÄÁ, ËÏ-
ÇÄÁ A1A2 : A1B1 = AA1

√
2 : SA1 = 1. óÔÏÒÏÎÁ �ËÒÁÓÎÏÇÏ� ËÕÂÁ ÒÁ×ÎÁ ÐÒÉ

ÜÔÏÍ A1B1 =
√

2
1 +

√
2

= 2−√2.
îÁ ÒÉÓÕÎËÁÈ 2′a,b ÐÏËÁÚÁÎÏ, ËÁË ×ÙÂÒÁÔØ ÎÁ ÒÅÂÒÁÈ ËÕÂÁ ÛÅÓÔØ ÔÏÞÅË,

Ñ×ÌÑÀÝÉÈÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÏËÔÁÜÄÒÁ. ÷ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 ÏÂÏÚÎÁÞÅÎÙ
ÎÅÓÔÁÎÄÁÒÔÎÏ, ÎÏ ÉÍÅÎÎÏ ÔÁËÏÅ ÏÂÏÚÎÁÞÅÎÉÅ ÕÄÏÂÎÏ ÄÌÑ ÎÁÛÅÇÏ ÐÏÓÔÒÏ-
ÅÎÉÑ. þÅÔÙÒÅ ×ÅÒÛÉÎÙ ÔÒÅÈ ÒÅÂÅÒ ËÕÂÁ, ÉÍÅÀÝÉÈ ÏÂÝÕÀ ÔÏÞËÕ, ÏÂÏ-
ÚÎÁÞÅÎÙ ÞÅÔÙÒØÍÑ ÒÁÚÎÙÍÉ ÂÕË×ÁÍÉ Ó ÎÅËÏÔÏÒÙÍÉ ÉÎÄÅËÓÁÍÉ. îÁ ÔÒÅÈ
ÒÅÂÒÁÈ D1A1, D1B1 É D1C1, ×ÙÈÏÄÑÝÉÈ ÉÚ ×ÅÒÛÉÎÙ D1, ×ÚÑÔÙ ÔÒÉ ÔÏÞËÉ
A+; B+; C+, ÄÅÌÑÝÉÅ ÜÔÉ ÒÅÂÒÁ × ÏÄÉÎÁËÏ×ÙÈ ÏÔÎÏÛÅÎÉÑÈ 3 : 1 (Ë ÏÂÝÅÊ
×ÅÒÛÉÎÅ D1 ÐÒÉÍÙËÁÅÔ Â�ÏÌØÛÉÊ ÏÔÒÅÚÏË ÄÅÌÅÎÉÑ). òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÔÁËÖÅ
ÔÏÞËÉ A−; B−; C−, ÓÉÍÍÅÔÒÉÞÎÙÅ ÉÍ ÏÔÎÏÓÉÔÅÌØÎÏ ÃÅÎÔÒÁ ËÕÂÁ. éÍÅÅÍ

A+B− =
√
A+A2

1 +A1B2
2 +B2B2− = 3

2
√

2
=
√

2A+D1 = A+B+ :

áÎÁÌÏÇÉÞÎÏ ÐÏÌÕÞÁÅÍ, ÞÔÏ ×ÓÅ ×ÏÓÅÍØ ÔÒÅÕÇÏÌØÎÉËÏ× A±B±C± | ÐÒÁ-
×ÉÌØÎÙÅ Ó ÒÅÂÒÏÍ 3

2
√

2
. ôÁËÉÍ ÏÂÒÁÚÏÍ, P = A+B+C+A−B−C− | ÐÒÁ-

×ÉÌØÎÙÊ ÏËÔÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ 3
2
√

2
.

ïÂÙÞÎÏ ÐÒÉ×ÏÄÑÔÓÑ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÎÁ ÒÉÓÕÎËÁÈ 2a É 2′b, ÉÚ ËÏÔÏÒÙÈ
ÎÅ ÓÏ×ÓÅÍ ÐÏÎÑÔÎÏ, ÞÔÏ ÏÎÉ Ä×ÏÊÓÔ×ÅÎÎÙ ÄÒÕÇ ÄÒÕÇÕ.

úÁËÏÎÞÉÍ ÜÔÏÔ ÐÁÒÁÇÒÁÆ ÉÎÔÅÒÅÓÎÙÍ ÚÁÍÅÞÁÎÉÅÍ ÷. äÏÌØÎÉËÏ×Á. ÷Ï-
ÐÒÏÓ Ï ÔÏÍ, ËÏÇÄÁ ÓÒÅÄÉ ×ÅÒÛÉÎ n-ÍÅÒÎÏÇÏ ËÕÂÁ ÍÏÖÎÏ ×ÙÂÒÁÔØ ÔÏÞËÉ,
Ñ×ÌÑÀÝÉÅÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÇÏ n-ÍÅÒÎÏÇÏ ÓÉÍÐÌÅËÓÁ, ÏÞÅÎØ ÉÎÔÅÒÅ-
ÓÅÎ, ÎÏ ÎÅ ÒÅÛÅÎ ÂÏÌÅÅ 100 ÌÅÔ. îÅ ×ÓÅ ÚÎÁÀÔ, ÈÏÔÑ ÚÁ ÐÏÓÌÅÄÎÉÅ 70 ÌÅÔ ÜÔÏ
ÎÅÏÄÎÏËÒÁÔÎÏ ÐÅÒÅÏÔËÒÙ×ÁÌÏÓØ, ÞÔÏ ÜÔÏ ÍÏÖÎÏ ÓÄÅÌÁÔØ ÔÏÇÄÁ É ÔÏÌØËÏ
ÔÏÇÄÁ, ËÏÇÄÁ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ ÍÁÔÒÉÃÁ áÄÁÍÁÒÁ ÐÏÒÑÄËÁ n+1. (íÁÔÒÉÃÅÊ áÄÁ-
ÍÁÒÁ ÎÁÚÙ×ÁÅÔÓÑ ÏÒÔÏÇÏÎÁÌØÎÁÑ ÍÁÔÒÉÃÁ, ÓÏÓÔÏÑÝÁÑ ÉÚ ÅÄÉÎÉÃ É ÍÉÎÕÓ
ÅÄÉÎÉÃ.) äÏ ÓÉÈ ÐÏÒ ÎÅ ÄÏËÁÚÁÎÁ ÇÉÐÏÔÅÚÁ Ï ÔÏÍ, ÞÔÏ ÐÒÉ n > 4 ÍÁÔÒÉÃÁ
áÄÁÍÁÒÁ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ × ÔÏÞÎÏÓÔÉ ÔÏÇÄÁ, ËÏÇÄÁ n ÄÅÌÉÔÓÑ ÎÁ 4.

ïÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔØ ÐÒÉ×ÅÄÅÎÎÙÈ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÊ
óÆÏÒÍÕÌÉÒÕÅÍ ÐÒÏÂÌÅÍÕ, ÐÒÉ ÒÅÛÅÎÉÉ ËÏÔÏÒÏÊ ÐÏÑ×ÌÑÀÔÓÑ ÕËÁÚÁÎ-

ÎÙÅ ËÒÁÓÉ×ÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ.
ðÒÏÂÌÅÍÁ (P;Q). äÁÎÙ Ä×Á ×ÙÐÕËÌÙÈ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÁ P É Q. ðÒÉ

ËÁËÏÍ ÎÁÉÂÏÌØÛÅÍ p = p(P;Q) × ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÅ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1, ÇÏÍÏÔÅÔÉÞ-
ÎÏÍ Q, ÍÏÖÎÏ ÐÏÍÅÓÔÉÔØ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË Ó ÒÅÂÒÏÍ p, ÇÏÍÏÔÅÔÉÞÎÙÊ P?
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ðÒÏÂÌÅÍÁ (P;Q) × ÓÌÕÞÁÅ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÈ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ× P É Q ÂÕÄÅÔ ×
ÄÁÌØÎÅÊÛÅÍ ÏÂÏÚÎÁÞÁÔØÓÑ Ó ÉÓÐÏÌØÚÏ×ÁÎÉÅÍ ÐÉËÔÏÇÒÁÍÍ ÄÌÑ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÈ
ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ×. óÍ., ÎÁÐÒÉÍÅÒ, ÆÏÒÍÕÌÉÒÏ×ËÕ ÓÌÅÄÕÀÝÉÈ ÔÅÏÒÅÍ.

ôÅÏÒÅÍÙ: 1. p( ; ) =
√

2. 1′. p( ; ) = 1=2.
ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÄÌÑ ÔÅÏÒÅÍ 1 É 1′ ÕÖÅ ÐÏÓÔÒÏÅÎÙ (ÒÉÓ. 1

É 1′). äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÉÈ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔÉ ÎÅÓÌÏÖÎÏ É ËÒÁÓÉ×Ï. ïÎÏ ÏÓÎÏ-
×ÁÎÏ ÎÁ ÓÌÅÄÕÀÝÉÈ ÏÂÝÅÉÚ×ÅÓÔÎÙÈ ÆÁËÔÁÈ.

{ óÆÅÒÁ, ÏÐÉÓÁÎÎÁÑ ÏËÏÌÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ, ÉÍÅÅÔ ÍÉÎÉÍÁÌØÎÙÊ ÒÁÄÉÕÓ
ÓÒÅÄÉ ×ÓÅÈ ÓÆÅÒ, × ËÏÔÏÒÙÅ ÅÇÏ ÍÏÖÎÏ ÐÏÍÅÓÔÉÔØ.

{ ÷ÐÉÓÁÎÎÁÑ × ×ÙÐÕËÌÙÊ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË ÓÆÅÒÁ ÉÍÅÅÔ ÍÁËÓÉÍÁÌØÎÙÊ
ÒÁÄÉÕÓ ÓÒÅÄÉ ×ÓÅÈ ÓÆÅÒ, ËÏÔÏÒÙÅ ÍÏÖÎÏ ÐÏÍÅÓÔÉÔØ × ÄÁÎÎÙÊ ÍÎÏÇÏ-
ÇÒÁÎÎÉË.

úÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÚ ÜÔÉÈ ÆÁËÔÏ× ÎÅ×ÅÒÅÎ ÄÌÑ ÐÒÏÉÚ×ÏÌØÎÙÈ ÔÅ-
ÔÒÁÜÄÒÏ×.

éÔÁË, ÄÏËÁÖÅÍ, ÞÔÏ × ËÕÂÅ Q Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 ÎÅ×ÏÚÍÏÖÎÏ ÒÁÓÐÏÌÏÖÉÔØ ÔÅ-
ÔÒÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ, Â�ÏÌØÛÉÍ

√
2. ðÕÓÔØ × Q ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎ ÔÅÔÒÁÜÄÒ P . ôÏÇÄÁ

P ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ × ÓÆÅÒÅ S, ÏÐÉÓÁÎÎÏÊ ×ÏËÒÕÇ Q. ðÏ ÐÅÒ×ÏÍÕ ÉÚ ÓÆÏÒÍÕÌÉ-
ÒÏ×ÁÎÎÙÈ ÆÁËÔÏ×, ÒÅÂÒÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ P ÎÅ ÐÒÅ×ÏÓÈÏÄÉÔ ÒÅÂÒÁ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ,
×ÐÉÓÁÎÎÏÇÏ × S. ëÁË ÒÁÚ ÔÁËÏÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒ ÉÚÏÂÒÁÖÅÎ ÎÁ ÒÉÓ. 1a, É ÅÇÏ ÒÅÂÒÏ
ÒÁ×ÎÏ

√
2.

ôÅÐÅÒØ ÄÏËÁÖÅÍ, ÞÔÏ × ÔÅÔÒÁÜÄÒÅ Q Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 ÎÅ×ÏÚÍÏÖÎÏ ÒÁÓÐÏÌÏ-
ÖÉÔØ ÏËÔÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ, Â�ÏÌØÛÉÍ 1=2. ðÕÓÔØ × Q ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎ ÏËÔÁÜÄÒ P .
ôÏÇÄÁ Q ÓÏÄÅÒÖÉÔ ÓÆÅÒÕ SP , ×ÐÉÓÁÎÎÕÀ × P . ðÏ ×ÔÏÒÏÍÕ ÉÚ ÓÆÏÒÍÕÌÉ-
ÒÏ×ÁÎÎÙÈ ÆÁËÔÏ×, ÒÁÄÉÕÓ ÓÆÅÒÙ SP ÎÅ ÐÒÅ×ÏÓÈÏÄÉÔ ÒÁÄÉÕÓÁ ÓÆÅÒÙ SQ,
×ÐÉÓÁÎÎÏÊ × Q. úÎÁÞÉÔ, ÒÅÂÒÏ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ÎÅ ÐÒÅ×ÏÓÈÏÄÉÔ ÒÅÂÒÁ ÏËÔÁÜÄÒÁ,
ÏÐÉÓÁÎÎÏÇÏ ×ÏËÒÕÇ SQ. ëÁË ÒÁÚ ÔÁËÏÊ ÏËÔÁÜÄÒ ÉÚÏÂÒÁÖÅÎ ÎÁ ÒÉÓ. 1b, É
ÅÇÏ ÒÅÂÒÏ ÒÁ×ÎÏ 1=2.

ôÅÏÒÅÍÙ: 2. p( ; ) = 2−√2. 2′. p( ; ) = 3
2
√

2
.

ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÄÌÑ ÔÅÏÒÅÍ 2 É 2′ ÕÖÅ ÐÏÓÔÒÏÅÎÙ (ÒÉÓ. 2
É 2′). äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÉÈ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔÉ ÔÁËÖÅ ÎÅÓÌÏÖÎÏ É ËÒÁÓÉ×Ï. ïÎÏ
ÏÓÎÏ×ÁÎÏ ÎÁ ÓÌÅÄÕÀÝÅÊ ÌÅÍÍÅ.

ìÅÍÍÁ Ï ÃÅÎÔÒÁÈ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ. åÓÌÉ ×ÙÐÕËÌÙÊ ÃÅÎÔÒÁÌØÎÏ-ÓÉÍÍÅ-
ÔÒÉÞÎÙÊ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË P ÍÏÖÎÏ ÒÁÓÐÏÌÏÖÉÔØ ×ÎÕÔÒÉ ÄÒÕÇÏÇÏ ×ÙÐÕËÌÏ-
ÇÏ ÃÅÎÔÒÁÌØÎÏ-ÓÉÍÍÅÔÒÉÞÎÏÇÏ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÁ Q, ÔÏ ÜÔÏ ÍÏÖÎÏ ÓÄÅÌÁÔØ
É ÔÁËÉÍ ÏÂÒÁÚÏÍ, ÞÔÏÂÙ ÃÅÎÔÒÙ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ× ÓÏ×ÐÁÌÉ.

äÌÑ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Á ÔÅÏÒÅÍÙ 2 ÄÏÓÔÁÔÏÞÎÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ ËÕÂ P ÎÁ
ÒÉÓÕÎËÅ 2 ÉÍÅÅÔ ÎÁÉÂÏÌØÛÅÅ ÒÅÂÒÏ ÓÒÅÄÉ ×ÓÅ×ÏÚÍÏÖÎÙÈ ËÕÂÏ×, ÐÏÍÅÝÁ-
ÀÝÉÈÓÑ × ÅÄÉÎÉÞÎÏÍ ÏËÔÁÜÄÒÅ. ðÒÅÄÐÏÌÏÖÉÍ, ÎÁÐÒÏÔÉ×, ÞÔÏ × ÏËÔÁÜÄÒÅ
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ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ ËÕÂ P ′ Â�ÏÌØÛÅÇÏ ÒÁÚÍÅÒÁ, ÞÅÍ P . ðÏ ÌÅÍÍÅ Ï ÃÅÎÔÒÁÈ ÓÉÍ-
ÍÅÔÒÉÉ ÍÏÖÎÏ ÓÞÉÔÁÔØ, ÞÔÏ ÃÅÎÔÒ ËÕÂÁ P ′ ÓÏ×ÐÁÄÁÅÔ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ O ÏË-
ÔÁÜÄÒÁ. ôÏÇÄÁ ×ÓÅ ×ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ P ′ ÌÅÖÁÔ ×ÎÅ ÓÆÅÒÙ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ O, ÏÐÉ-
ÓÁÎÎÏÊ ÏËÏÌÏ ËÕÂÁ P . ðÕÓÔØ K É L | ÔÏÞËÉ ÐÅÒÅÓÅÞÅÎÉÑ ÜÔÏÊ ÓÆÅÒÙ Ó
ÒÅÂÒÁÍÉ AB É AD, ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÅÎÎÏ, ÂÌÉÖÁÊÛÉÅ Ë A. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÐÉÒÁ-
ÍÉÄÕ AKLA1A2 É ÐÑÔØ ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÙÈ ÐÉÒÁÍÉÄ, ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÕÀÝÉÈ ÏÓÔÁÌØ-
ÎÙÍ ×ÅÒÛÉÎÁÍ ÏËÔÁÜÄÒÁ. åÓÌÉ ÎÅËÏÔÏÒÁÑ ÔÏÞËÁ ÌÅÖÉÔ × ÏËÔÁÜÄÒÅ, ÎÏ ÎÅ
ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ ÎÉ × ÏÄÎÏÊ ÉÚ ÜÔÉÈ ÛÅÓÔÉ ÐÉÒÁÍÉÄ, ÔÏ ÏÎÁ ÌÅÖÉÔ ×ÎÕÔÒÉ
ÒÁÓÓÍÁÔÒÉ×ÁÅÍÏÊ ÓÆÅÒÙ. ôÁËÉÍ ÏÂÒÁÚÏÍ, ×ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ P ′ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÙ
× ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÉ ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÙÈ ÛÅÓÔÉ ÐÉÒÁÍÉÄ. ðÏ ÐÒÉÎÃÉÐÕ äÉÒÉÈÌÅ ÈÏ-
ÔÑ ÂÙ Ä×Å ×ÅÒÛÉÎÙ ËÕÂÁ P ′ ÄÏÌÖÎÙ ÌÅÖÁÔØ × ÏÄÎÏÊ ÐÉÒÁÍÉÄÅ. ïÄÎÁËÏ
ÄÉÁÍÅÔÒ ËÁÖÄÏÊ ÐÉÒÁÍÉÄÙ (Ô. Å. ÎÁÉÂÏÌØÛÅÅ ÒÁÓÓÔÏÑÎÉÅ ÍÅÖÄÕ ÔÏÞËÁ-
ÍÉ ÐÉÒÁÍÉÄÙ) ÒÁ×ÅÎ A1A2, ÞÔÏ ÒÁ×ÎÏ ÒÅÂÒÕ ËÕÂÁ P É ÐÏ ÎÁÛÅÍÕ ÐÒÅÄ-
ÐÏÌÏÖÅÎÉÀ ÍÅÎØÛÅ ÒÅÂÒÁ ËÕÂÁ P ′. ðÏÌÕÞÅÎÎÏÅ ÐÒÏÔÉ×ÏÒÅÞÉÅ ÚÁ×ÅÒÛÁÅÔ
ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï.

äÌÑ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Á ÔÅÏÒÅÍÙ 2′ ÄÏÓÔÁÔÏÞÎÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ ÏËÔÁÜÄÒ
P ÎÁ ÒÉÓÕÎËÅ 2′ ÉÍÅÅÔ ÎÁÉÂÏÌØÛÅÅ ÒÅÂÒÏ ÓÒÅÄÉ ×ÓÅ×ÏÚÍÏÖÎÙÈ ÏËÔÁÜÄÒÏ×,
ÐÏÍÅÝÁÀÝÉÈÓÑ × ÅÄÉÎÉÞÎÏÍ ËÕÂÅ. ðÒÅÄÐÏÌÏÖÉÍ, ÎÁÐÒÏÔÉ×, ÞÔÏ × ËÕÂÅ
ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ ÏËÔÁÜÄÒ P ′, Â�ÏÌØÛÉÊ, ÞÅÍ P . ðÏ ÌÅÍÍÅ Ï ÃÅÎÔÒÁÈ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ
ÍÏÖÎÏ ÓÞÉÔÁÔØ, ÞÔÏ ÃÅÎÔÒ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ′ ÓÏ×ÐÁÄÁÅÔ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ O ËÕÂÁ. ôÏÇÄÁ
×ÓÅ ×ÅÒÛÉÎÙ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ′ ÌÅÖÁÔ ×ÎÅ ÓÆÅÒÙ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ O, ÏÐÉÓÁÎÎÏÊ ÏËÏÌÏ
ÏËÔÁÜÄÒÁ P . üÔÁ ÓÆÅÒÁ ÐÅÒÅÓÅËÁÅÔ ÒÅÂÒÁ ËÕÂÁ × ÔÏÞËÁÈ ÎÁ ÒÁÓÓÔÏÑÎÉÉ
1=4 ÏÔ ÅÇÏ ×ÅÒÛÉÎ. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ 8 ÞÅÔÙÒÅÈÕÇÏÌØÎÙÈ ÐÉÒÁÍÉÄ, ËÁÖÄÁÑ ÉÚ
ËÏÔÏÒÙÈ ÏÂÒÁÚÏ×ÁÎÁ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ËÕÂÁ É ÔÒÅÍÑ ÂÌÉÖÁÊÛÉÍÉ Ë ÎÅÊ ÔÏÞËÁ-
ÍÉ ÐÅÒÅÓÅÞÅÎÉÑ ÓÆÅÒÙ Ó ÒÅÂÒÁÍÉ ËÕÂÁ (ÌÅÖÁÝÉÍÉ ÎÁ ×ÙÈÏÄÑÝÉÈ ÉÚ ÜÔÏÊ
×ÅÒÛÉÎÙ ÒÅÂÒÁÈ). åÓÌÉ ÔÏÞËÁ ÌÅÖÉÔ × ËÕÂÅ, ÎÏ ×ÎÅ ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÑ ÜÔÉÈ 8
ÐÉÒÁÍÉÄ, ÔÏ ÏÎÁ ÌÅÖÉÔ ×ÎÕÔÒÉ ÒÁÓÓÍÁÔÒÉ×ÁÅÍÏÊ ÓÆÅÒÙ. ôÁËÉÍ ÏÂÒÁÚÏÍ,
×ÅÒÛÉÎÙ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ′ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÙ × ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÉ 8 ÄÁÎÎÙÈ ÐÉÒÁÍÉÄ.
üÔÏ ÏÚÎÁÞÁÅÔ, ÞÔÏ Ä×Å ÉÚ ×ÅÒÛÉÎ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ′ ÄÏÌÖÎÙ ÐÒÉÎÁÄÌÅÖÁÔØ ÌÉ-
ÂÏ ÏÄÎÏÊ ÐÉÒÁÍÉÄÅ, ÌÉÂÏ ÌÅÖÁÔØ × Ä×ÕÈ ÐÉÒÁÍÉÄÁÈ, ÏÔ×ÅÞÁÀÝÉÈ Ä×ÕÍ
ÓÏÓÅÄÎÉÍ ×ÅÒÛÉÎÁÍ ËÕÂÁ. ïÄÎÁËÏ ÒÁÓÓÔÏÑÎÉÅ ÍÅÖÄÕ Ä×ÕÍÑ ÔÏÞËÁÍÉ ÏÂß-
ÅÄÉÎÅÎÉÑ ÐÉÒÁÍÉÄ, ÏÔÎÏÓÑÝÉÈÓÑ Ë ÓÏÓÅÄÎÉÍ ×ÅÒÛÉÎÁÍ, ÎÅ ÐÒÅ×ÏÓÈÏÄÉÔ√

12 + (1=2)2 + (1=2)2 = 3
2
√

2
, ÞÔÏ ÒÁ×ÎÏ ÒÅÂÒÕ ÏËÔÁÜÄÒÁ P É ÍÅÎØÛÅ ÒÅ-

ÂÒÁ ÏËÔÁÜÄÒÁ P ′. ðÏÌÕÞÅÎÎÏÅ ÐÒÏÔÉ×ÏÒÅÞÉÅ ÚÁ×ÅÒÛÁÅÔ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï.
îÅÍÎÏÇÏ ÄÒÕÇÏÅ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÔÅÏÒÅÍÙ 2′, Á ÔÁËÖÅ ÂÌÉÚËÉÅ ÉÎÔÅÒÅÓÎÙÅ
ÆÁËÔÙ ÐÒÉ×ÅÄÅÎÙ × [2, ÚÁÄÁÞÁ 415].

ïÓÔÁÌÏÓØ ÄÏËÁÚÁÔØ ÌÅÍÍÕ Ï ÃÅÎÔÒÁÈ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ. íÙ ÂÕÄÅÍ ÉÓÐÏÌØÚÏ-
×ÁÔØ ÆÏÒÍÕÌÕ ÄÌÑ ËÏÍÐÏÚÉÃÉÉ ÃÅÎÔÒÁÌØÎÙÈ ÓÉÍÍÅÔÒÉÊ: ZA ◦ZB = T2BA.
ðÕÓÔØ OQ É OP | ÃÅÎÔÒÙ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ× Q É P . íÎÏÇÏ-
ÇÒÁÎÎÉË ZOQ(P ) ÔÁËÖÅ ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ × Q. éÍÅÅÍ: SOQ(P ) = SOQ(SOP (P )) =
= T2OPOQ(P ) (ÓÍ. ÒÉÓ. 3, ÎÁ ËÏÔÏÒÏÍ ÉÚÏÂÒÁÖÅÎ ÐÌÏÓËÉÊ ÁÎÁÌÏÇ). ôÏÇÄÁ
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OP

OQ

Q

P = SOP (P )

TOQOP
(P )

SOQ(P )

òÉÓ. 3.

ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË P ′ = TOPOQ(P ) ÒÁ×ÅÎ P , ÉÍÅÅÔ ÃÅÎÔÒ ÓÉÍÍÅÔÒÉÉ × ÔÏÞËÅ
OQ É ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ ×ÎÕÔÒÉ Q. ðÏÓÌÅÄÎÅÅ ÓÌÅÄÕÅÔ ÉÚ ×ÙÐÕËÌÏÓÔÉ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎ-
ÎÉËÁ Q, ÐÏÓËÏÌØËÕ ËÁÖÄÁÑ ÔÏÞËÁ x ∈ P ′ ÌÅÖÉÔ ÎÁ ÏÔÒÅÚËÅ, ÓÏÅÄÉÎÑÀÝÅÍ
ÔÏÞËÉ TOPOQ(x) É TOQOP (x).

íÙ ÐÒÅÄÌÁÇÁÅÍ ÚÁÉÎÔÅÒÅÓÏ×Á×ÛÅÍÕÓÑ ÞÉÔÁÔÅÌÀ ÒÅÛÉÔØ ÐÒÏÂÌÅÍÙ
( ; ) É ( ; ) ÉÌÉ ÈÏÔÑ ÂÙ ÐÏÌÕÞÉÔØ ÏÃÅÎËÉ ÄÌÑ ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÕÀ-
ÝÉÈ p(P;Q) (×ÉÄÉÍÏ, ÜÔÉ ÐÒÏÂÌÅÍÙ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÎÅÒÅÛÅÎÎÙÍÉ). îÁÐÒÉÍÅÒ,
ÒÁÓÓÍÁÔÒÉ×ÁÑ ÒÉÓÕÎÏË 1′, ÍÏÖÎÏ ÄÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ p( ; ) > 1 (ÐÏÓËÏÌØ-
ËÕ ÔÅÔÒÁÜÄÒ, ÓÉÍÍÅÔÒÉÞÎÙÊ �×ÅÒÈÎÅÍÕ� ÔÅÔÒÁÜÄÒÕ ÏÔÎÏÓÉÔÅÌØÎÏ �ÎÉÖ-
ÎÅÊ� ÇÒÁÎÉ ÐÏÓÌÅÄÎÅÇÏ, ÌÅÖÉÔ × ÏËÔÁÜÄÒÅ).

ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÎÅÓËÏÌØËÉÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ×
ðÒÏÂÌÅÍÁ (Q;n). äÁÎ ×ÙÐÕËÌÙÊ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË Q. ðÒÉ ËÁËÏÍ ÎÁÉ-

ÂÏÌØÛÅÍ p = p(Q;n) × ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÅ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1, ÇÏÍÏÔÅÔÉÞÎÏÍ Q, ÍÏÖÎÏ
ÐÏÍÅÓÔÉÔØ n ÎÅÐÅÒÅÓÅËÁÀÝÉÈÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× Ó ÒÅÂÒÏÍ p?

ôÅÏÒÅÍÁ 3. p( ; 2) = 3
2
√

2
É p( ; 2) =

√
3

2 .

ðÏÓÔÒÏÉÍ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÄÌÑ ÔÅÏÒÅÍÙ 3 (ÒÉÓ. 4a). òÁÓ-
ÓÍÏÔÒÉÍ Ä×Å ÐÒÏÔÉ×ÏÐÏÌÏÖÎÙÅ ×ÅÒÛÉÎÙ S1 É S2 ËÕÂÁ. òÁÓÓÅÞÅÍ ËÕÂ ÐÌÏÓ-
ËÏÓÔØÀ, ÒÁ×ÎÏÕÄÁÌÅÎÎÏÊ ÏÔ S1 É S2. ÷ ÓÅÞÅÎÉÉ ÐÏÌÕÞÉÍ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ
ÛÅÓÔÉÕÇÏÌØÎÉË ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ 1=

√
2. ÷ ÜÔÏ ÓÅÞÅÎÉÅ ÍÏÖÎÏ ÐÏÍÅÓÔÉÔØ ÐÒÁ-

×ÉÌØÎÙÊ ÔÒÅÕÇÏÌØÎÉË ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ p <
√

3=
√

2 ÔÁË, ÞÔÏ ÃÅÎÔÒ ÔÒÅÕÇÏÌØ-
ÎÉËÁ ÓÏ×ÐÁÄÅÔ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ ÓÅÞÅÎÉÑ. ôÅÔÒÁÜÄÒÙ Ó ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ S1 É S2, ÏÓÎÏ-
×ÁÎÉÑÍÉ ËÏÔÏÒÙÈ ÓÌÕÖÁÔ ÕËÁÚÁÎÎÙÅ ÔÒÅÕÇÏÌØÎÉËÉ, | ÉÓËÏÍÙÅ. ÷ÙÓÏÔÙ
ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× ÒÁ×ÎÙ ÒÁÄÉÕÓÕ R =

√
3=2 ÏÐÉÓÁÎÎÏÊ ÏËÏÌÏ ËÕÂÁ
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S1

S2

S1

S2

A

O

a) b) c)

òÉÓ. 4.

ÓÆÅÒÙ. ôÁË ËÁË R = p
√

2=3, ÔÏ ÜÔÉ ÔÅÔÒÁÜÄÒÙ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÅ. ïÐÔÉÍÁÌØ-
ÎÏÓÔØ ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÙÈ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÊ ×ÙÔÅËÁÅÔ ÉÚ ÓÌÅÄÕÀÝÅÊ ÌÅÍÍÙ.

ìÅÍÍÁ Ï Ä×ÕÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÈ. åÓÌÉ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË Q ÎÁÈÏÄÉÔÓÑ × ÓÆÅ-
ÒÅ ÄÉÁÍÅÔÒÁ d, ÔÏ p(Q; 2) 6 d

√
3

2
√

2
.

üÔÁ ÌÅÍÍÁ ÄÏËÁÚÙ×ÁÅÔÓÑ ÏÞÅÎØ ÐÒÏÓÔÏ. åÓÌÉ × ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÅ Q ÒÁÓ-
ÐÏÌÏÖÅÎÙ Ä×Á ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ p = p(Q; 2), ÎÅ ÉÍÅÀÝÉÅ ÏÂÝÉÈ ×ÎÕ-
ÔÒÅÎÎÉÈ ÔÏÞÅË, ÔÏ ÃÅÎÔÒ ÓÆÅÒÙ O ÎÅ ÌÅÖÉÔ × ÏÄÎÏÍ ÉÚ ÎÉÈ. ðÒÏ×ÅÄÅÍ
ÞÅÒÅÚ ÇÒÁÎÉ ÜÔÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ. ïÄÎÏÊ ÉÚ ÎÉÈ ÍÏÖÎÏ ÏÔÄÅÌÉÔØ O
ÏÔ ×ÅÒÛÉÎÙ A ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ, ÎÅ ÌÅÖÁÝÅÊ × ÜÔÏÊ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ (ÒÉÓ. 4c). ôÏÇÄÁ
d=2 > AO > h = p

√
2=
√

3, ÇÄÅ h | ÄÌÉÎÁ ×ÙÓÏÔÙ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ.
òÁÓÓÍÁÔÒÉ×ÁÑ ÔÅÐÅÒØ (ÒÉÓ. 4b) Ä×Å ÐÒÏÔÉ×ÏÐÏÌÏÖÎÙÅ ×ÅÒÛÉÎÙ S1 É

S2 ÏËÔÁÜÄÒÁ É ÒÁÓÓÅËÁÑ ÏËÔÁÜÄÒ ÒÁ×ÎÏÕÄÁÌÅÎÎÏÊ ÏÔ ÜÔÉÈ ×ÅÒÛÉÎ ÐÌÏÓËÏ-
ÓÔØÀ, ÐÏÌÕÞÉÍ × ÓÅÞÅÎÉÉ Ë×ÁÄÒÁÔ ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ 1. ÷ÐÉÛÅÍ × ÎÅÇÏ ÏËÒÕÖ-
ÎÏÓÔØ ÒÁÄÉÕÓÁ 1=2, Á × ÎÅÅ | ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÔÒÅÕÇÏÌØÎÉË ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ

√
3=2.

ôÅÔÒÁÜÄÒÙ Ó ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ S1 É S2, ÏÓÎÏ×ÁÎÉÑÍÉ ËÏÔÏÒÙÈ ÓÌÕÖÁÔ ÕËÁÚÁÎÎÙÅ
ÔÒÅÕÇÏÌØÎÉËÉ, | ÉÓËÏÍÙÅ. äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÏ ÓÌÕÞÁÀ ËÕÂÁ.

íÙ ÐÒÅÄÌÁÇÁÅÍ ÚÁÉÎÔÅÒÅÓÏ×Á×ÛÅÍÕÓÑ ÞÉÔÁÔÅÌÀ ÐÏÌÕÞÉÔØ ÏÃÅÎËÉ ÞÉ-
ÓÌÁ p(Q;n) ÄÌÑ ÏÓÔÁ×ÛÉÈÓÑ ÐÁÒ (Q;n). îÁ ÒÉÓÕÎËÅ 5 ÐÒÅÄÓÔÁ×ÌÅÎÏ ÚÁÍÅ-
ÞÁÔÅÌØÎÏÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÅ, ÐÏËÁÚÙ×ÁÀÝÅÅ, ÞÔÏ p( ; 3) > 1.

òÁÚÂÉÅÎÉÅ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÎÁ ÔÅÔÒÁÜÄÒÙ É ÏËÔÁÜÄÒÙ
éÚ ÒÉÓÕÎËÁ 1′ É ÎÅÒÁ×ÅÎÓÔ×Á p( ; ) > 1 ×ÙÔÅËÁÅÔ, ÞÔÏ p( ; 5) >

> 1=2. ðÒÉ×ÅÄÅÍ ËÒÁÓÉ×ÏÅ ËÌÁÓÓÉÞÅÓËÏÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÅ, ÏÂÏÂÝÁÀÝÅÅ ÒÁÓ-
ÐÏÌÏÖÅÎÉÅ ÎÁ ÒÉÓÕÎËÅ 1′ É ÄÁÀÝÅÅ ÏÃÅÎËÕ p( ; n

3 + n
2 ) > 1

n (ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÏÅ
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òÉÓ. 5.

ÐÏÓÔÒÏÅÎÉÅ ÍÏÖÎÏ ÐÒÏ×ÅÓÔÉ É ÄÌÑ ÏËÔÁÜÄÒÁ). óÍ. ÒÉÓ. 1′ ÄÌÑ n = 2 É ÒÉÓ. 6
ÄÌÑ n = 3.

ôÅÏÒÅÍÁ 4. äÌÑ ËÁÖÄÏÊ ×ÙÓÏÔÙ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 ÐÒÏ×ÅÄÅÍ
n− 1 ÐÅÒÐÅÎÄÉËÕÌÑÒÎÙÈ ÅÊ ÐÌÏÓËÏÓÔÅÊ, ÄÅÌÑÝÉÈ ÅÅ ÎÁ n ÒÁ×ÎÙÈ ÞÁÓÔÅÊ.
ôÏÇÄÁ ÐÒÏ×ÅÄÅÎÎÙÅ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ ÒÁÚÂÉ×ÁÀÔ ÔÅÔÒÁÜÄÒ ÎÁ n3 + 2n

3 ÔÅÔÒÁ-

ÜÄÒÏ× É n3 − n
6 ÏËÔÁÜÄÒÏ× Ó ÒÅÂÒÏÍ 1

n .

òÉÓ. 6.

ôÅÏÒÅÍÕ 4 ÌÅÇËÏ ÄÏËÁÚÁÔØ ÐÏ ÉÎÄÕËÃÉÉ. âÁÚÁ n = 2 ÓÌÅÄÕÅÔ ÉÚ ÒÉ-
ÓÕÎËÁ 1′. äÏËÁÖÅÍ ÛÁÇ ÉÎÄÕËÃÉÉ ÓÎÁÞÁÌÁ ÄÌÑ n = 3. ðÒÏ×ÅÄÅÎÎÙÅ ÐÌÏÓ-
ËÏÓÔÉ ÒÁÚÂÉ×ÁÀÔ ÔÅÔÒÁÜÄÒ ÎÁ ËÕÓËÉ. óÒÅÄÉ ÐÒÏ×ÅÄÅÎÎÙÈ ÐÌÏÓËÏÓÔÅÊ
ÒÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÔÅ ÞÅÔÙÒÅ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ, ËÁÖÄÁÑ ÉÚ ËÏÔÏÒÙÈ ÏÔÓÅËÁÅÔ ÏÔ ÉÓÈÏÄ-
ÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÍÁÌÙÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ 2=3. ëÕÓËÉ × ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÈ
Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÍÉ É ÏËÔÁÜÄÒÁÍÉ ÐÏ ÐÒÅÄÐÏÌÏÖÅÎÉÀ ÉÎÄÕËÃÉÉ. ëÁÚÁ-
ÌÏÓØ ÂÙ, ÉÓÈÏÄÎÙÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÅÍ ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ×.

÷ ÄÅÊÓÔ×ÉÔÅÌØÎÏÓÔÉ, ÜÔÏ ÎÅ ÔÁË: ÃÅÎÔÒ ÉÓÈÏÄ-
ÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÎÅ ÌÅÖÉÔ × ÜÔÏÍ ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÉ!
(óÍ. ÒÉÓ. 6.) üÔÏ ÓÌÅÄÕÅÔ ÉÚ ÔÏÇÏ, ÞÔÏ ÃÅÎÔÒ ÉÓ-
ÈÏÄÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÄÅÌÉÔ ×ÙÓÏÔÕ × ÏÔÎÏÛÅÎÉÉ
1 : 3, Á ËÁÖÄÁÑ ÉÚ ÞÅÔÙÒÅÈ ×ÙÂÒÁÎÎÙÈ ÐÌÏÓËÏ-
ÓÔÅÊ | 1 : 2. îÏ × ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÉ ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁ-
ÜÄÒÏ× ÎÅ ÌÅÖÉÔ ÌÉÛØ ÏÄÉÎ ËÕÓÏË. ïÎ ÏÇÒÁÎÉÞÅÎ
ÞÅÔÙÒØÍÑ ÇÒÁÎÑÍÉ ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ×, ÎÅ ÓÏ-
×ÐÁÄÁÀÝÉÍÉ Ó ÇÒÁÎÑÍÉ ÉÓÈÏÄÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ, É
ÐÏÜÔÏÍÕ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏÍ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=3
(ÅÇÏ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÃÅÎÔÒÙ ÇÒÁÎÅÊ

ÉÓÈÏÄÎÏÇÏ �ÂÏÌØÛÏÇÏ� ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ). úÎÁÞÉÔ, ÐÏ ÐÒÅÄÐÏÌÏÖÅÎÉÀ ÉÎÄÕËÃÉÉ
×ÓÅ ËÕÓËÉ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÍÉ É ÏËÔÁÜÄÒÁÍÉ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=3. ðÏÓËÏÌØËÕ
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ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× ÞÅÔÙÒÅ, ÔÏ ÒÏ×ÎÏ ÞÅÔÙÒÅ ËÕÓËÁ Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÏËÔÁÜÄÒÁÍÉ.
ðÕÓÔØ T ËÕÓËÏ× Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÍÉ. äÌÑ ÎÁÈÏÖÄÅÎÉÑ T ×ÏÓÐÏÌØÚÕÅÍÓÑ
ÓÏÏÂÒÁÖÅÎÉÑÍÉ ÐÏÄÏÂÉÑ. ïÂß£Í ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=3 × 33 = 27 ÒÁÚ
ÍÅÎØÛÅ ÏÂßÅÍÁ ÉÓÈÏÄÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ É × 4 ÒÁÚÁ ÍÅÎØÛÅ ÏÂßÅÍÁ ÏËÔÁÜÄÒÁ
ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ 1=3. óÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏ, 4 · 4 + T = 27, ÏÔËÕÄÁ T = 11.

äÏËÁÖÅÍ ÔÅÐÅÒØ, ÞÔÏ ÔÅÏÒÅÍÁ 4 ×ÅÒÎÁ ÄÌÑ ÐÒÏÉÚ×ÏÌØÎÏÇÏ n > 3. óÒÅÄÉ
ÐÒÏ×ÅÄÅÎÎÙÈ ÐÌÏÓËÏÓÔÅÊ ÒÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÔÅ ÞÅÔÙÒÅ ÐÌÏÓËÏÓÔÉ, ËÁÖÄÁÑ ÉÚ ËÏ-
ÔÏÒÙÈ ÏÔÓÅËÁÅÔ ÏÔ ÉÓÈÏÄÎÏÇÏ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁ ÍÁÌÙÊ ÔÅÔÒÁÜÄÒ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1−1=n.
ôÁË ËÁË n > 3, ÔÏ ÏÂßÅÄÉÎÅÎÉÅ ÞÅÔÙÒÅÈ ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× ÕÖÅ Ñ×ÌÑÅÔ-
ÓÑ ÉÓÈÏÄÎÙÍ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏÍ. úÎÁÞÉÔ, ÐÏ ÐÒÅÄÐÏÌÏÖÅÎÉÀ ÉÎÄÕËÃÉÉ ×ÓÅ ËÕÓËÉ
Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒÁÍÉ É ÏËÔÁÜÄÒÁÍÉ Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=n. ðÏÄÓÞÉÔÁÅÍ ÔÅÐÅÒØ
ËÏÌÉÞÅÓÔ×Á Tn ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× É On ÏËÔÁÜÄÒÏ× × ÒÁÚÂÉÅÎÉÉ. ïÂßÅÄÉÎÅÎÉÅ Ä×ÕÈ
ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÉÓÈÏÄÎÙÍ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏÍ, ÉÚ ËÏÔÏÒÏÇÏ ×ÙÒÅÚÁ-
ÎÙ ËÕÓËÉ, ÐÒÉÌÅÖÁÝÉÅ Ë ÏÄÎÏÍÕ ÉÚ ÒÅÂÅÒ. óÒÅÄÉ ÜÔÉÈ ËÕÓËÏ× n ÏËÔÁÜÄÒÏ×
Ó ÒÅÂÒÏÍ 1=n. ðÅÒÅÓÅÞÅÎÉÅÍ Ä×ÕÈ ÍÁÌÙÈ ÔÅÔÒÁÜÄÒÏ× Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÔÅÔÒÁÜÄÒ
Ó ÒÅÂÒÏÍ 1 − 2=n. ðÏÜÔÏÍÕ On+1 = n + 2On − On−1 ÐÒÉ n > 3. éÓÐÏÌØ-
ÚÕÑ O2 = 1 É O3 = 4, ÐÏ ÉÎÄÕËÃÉÉ ÌÅÇËÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ On = n3 − n

6 .
äÁÌÅÅ, ÉÚ ÓÏÏÂÒÁÖÅÎÉÊ ÐÏÄÏÂÉÑ ÐÏÌÕÞÉÍ, ÞÔÏ 4On + Tn = n3, ÏÔËÕÄÁ
Tn = n3 + 2n

3 .

ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ Ó ÕÞÁÓÔÉÅÍ ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ É
ÉËÏÓÁÜÄÒÁ

ðÒÉ×ÅÄÅÍ ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÙÅ ÒÅÚÕÌØÔÁÔÙ ÄÌÑ ÄÒÕÇÉÈ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÈ ÍÎÏÇÏ-
ÇÒÁÎÎÉËÏ× | ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ É ÉËÏÓÁÜÄÒÁ. ÷ÙÐÕËÌÙÊ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË ÎÁÚÙ×Á-
ÅÔÓÑ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÍ, ÅÓÌÉ ÅÇÏ ÇÒÁÎÉ | ÏÄÉÎÁËÏ×ÙÅ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÅ ÍÎÏÇÏÕÇÏÌØ-
ÎÉËÉ É Ä×ÕÇÒÁÎÎÙÅ ÕÇÌÙ ÐÒÉ ×ÓÅÈ ÒÅÂÒÁÈ ÒÁ×ÎÙ. äÁÌÅÅ ×ÓÅ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÉ
ÐÏÄÒÁÚÕÍÅ×ÁÀÔÓÑ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÍÉ. éÓÐÏÌØÚÕÑ ÒÉÓ. 7, ÍÏÖÎÏ ÄÏËÁÚÁÔØ [1,
x9.1], ÞÔÏ ÄÅÊÓÔ×ÉÔÅÌØÎÏ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ

{ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÄÏÄÅËÁÜÄÒ, Ô. Å. ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË, ËÁÖÄÁÑ ÇÒÁÎØ ËÏÔÏÒÏ-
ÇÏ | ÐÑÔÉÕÇÏÌØÎÉË ;

{ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÉËÏÓÁÜÄÒ, Ô. Å. ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉË, × ËÁÖÄÏÊ ×ÅÒÛÉÎÅ ËÏÔÏ-
ÒÏÇÏ ÓÈÏÄÉÔÓÑ 5 ÒÅÂÅÒ.

îÅ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ ÄÒÕÇÉÈ ÔÉÐÏ× ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÈ ÍÎÏÇÏÇÒÁÎÎÉËÏ×, ËÒÏÍÅ ÐÑÔÉ
ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÙÈ [1, x9]. üÔÏÔ ÆÁËÔ ÎÅ ÉÓÐÏÌØÚÕÅÔÓÑ × ÄÁÎÎÏÊ ÓÔÁÔØÅ.

ôÅÏÒÅÍÁ 5. p( ; ) = 1 +
√

5
2 , p( ; ) = 1 +

√
5√

2
.

ôÅÏÒÅÍÁ 5′. p( ; ) = (
√

5− 1)2

2
√

2
, p( ; ) = (

√
5− 1)2

4
√

2
.
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a) b)

òÉÓ. 7.

ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÄÌÑ ÔÅÏÒÅÍ 5 É 5′ ÐÒÅÄÓÔÁ×ÌÅÎÙ ÎÁ ÒÉÓ. 7b
É 8. éÈ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔØ ÄÏËÁÚÙ×ÁÅÔÓÑ ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÏ ÔÅÏÒÅÍÁÍ 1 É 1′. ÷ ÄÏ-
ËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Å ÉÓÐÏÌØÚÕÅÔÓÑ, ÞÔÏ ÄÌÑ ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ É ÉËÏÓÁÜÄÒÁ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ:

{ ÓÆÅÒÁ, ÐÒÏÈÏÄÑÝÁÑ ÞÅÒÅÚ ×ÓÅ ÅÇÏ ×ÅÒÛÉÎÙ (ÏÐÉÓÁÎÎÁÑ ÓÆÅÒÁ);
{ ÓÆÅÒÁ, ËÁÓÁÀÝÁÑÓÑ ×ÓÅÈ ÅÇÏ ÇÒÁÎÅÊ (×ÐÉÓÁÎÎÁÑ ÓÆÅÒÁ).
íÙ ÐÒÅÄÌÁÇÁÅÍ ÚÁÉÎÔÅÒÅÓÏ×Á×ÛÅÍÕÓÑ ÞÉÔÁÔÅÌÀ ÒÅÛÉÔØ ÏÓÔÁ×ÛÉÅÓÑ

ÐÒÏÂÌÅÍÙ (P;Q) ÉÌÉ ÈÏÔÑ ÂÙ ÐÏÌÕÞÉÔØ ÏÃÅÎËÉ ÄÌÑ ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÕÀÝÉÈ
p(P;Q). ðÒÉ×ÅÄÅÍ ÉÍÅÀÝÉÅÓÑ Õ ÎÁÓ ×ÅÒÈÎÉÅ ÏÃÅÎËÉ:

{ p( ; ) >
√

5− 1
2 (ÒÉÓ. 7a);

{ p( ; ) ÍÏÖÎÏ ÏÃÅÎÉÔØ ÉÚ ÒÉÓ. 7b: ÄÏÄÅËÁÜÄÒ, ÇÏÍÏÔÅÔÉÞÎÙÊ
ÄÁÎÎÏÍÕ Ó ÃÅÎÔÒÏÍ × ÃÅÎÔÒÅ ËÕÂÁ, ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ × ËÕÂÅ;

{ p( ; ) >
√

5 + 1
2
√

2
, ÒÉÓ. 7a: ÓÅÒÅÄÉÎÙ ÒÅÂÅÒ ÉËÏÓÁÜÄÒÁ, ÌÅÖÁÝÉÅ

ÎÁ ÇÒÁÎÑÈ ËÕÂÁ, Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÏËÔÁÜÄÒÁ;
{ p( ; ) ÍÏÖÎÏ ÏÃÅÎÉÔØ ÉÚ ÒÉÓ. 7a: ÓÅÒÅÄÉÎÙ ÒÅÂÅÒ ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ,

ÌÅÖÁÝÉÅ ÎÁÄ ÇÒÁÎÑÍÉ ËÕÂÁ, Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÏËÔÁÜÄÒÁ;
{ p( ; ) ÍÏÖÎÏ ÏÃÅÎÉÔØ ÉÚ ÒÉÓ. 8: ÃÅÎÔÒÙ ÇÒÁÎÅÊ ÏËÔÁÜÄÒÁ

Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ËÕÂÁ;
{ p( ; ) ÍÏÖÎÏ ÏÃÅÎÉÔØ ÉÚ ÒÉÓ. 8: ÃÅÎÔÒÙ ÇÒÁÎÅÊ ÉËÏÓÁÜÄÒÁ

Ñ×ÌÑÀÔÓÑ ×ÅÒÛÉÎÁÍÉ ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ.

ôÅÏÒÅÍÁ 6. p( ; 2) = 3(
√

5 + 1)
4
√

2
É p( ; 2) =

q
3(5 +

√
5)

4 .

ïÐÔÉÍÁÌØÎÙÅ ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÄÌÑ ÔÅÏÒÅÍÙ 6 ÉÚÏÂÒÁÖÅÎÙ ÎÁ ÒÉÓ. 9. äÏ-
ËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÉÈ ÏÐÔÉÍÁÌØÎÏÓÔÉ ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÏ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Õ ÔÅÏÒÅÍÙ 3.
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òÉÓ. 8.

a) b)

òÉÓ. 9.
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îÅÏÂÈÏÄÉÍÙ ÓÌÅÄÕÀÝÉÅ ×ÙÞÉÓÌÅÎÉÑ. äÌÑ ÄÏÄÅËÁÜÄÒÁ ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÏÅ ÁÎÁÌÏ-
ÇÉÞÎÏ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Õ ÔÅÏÒÅÍÙ 3 ÓÅÞÅÎÉÅ ÅÓÔØ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÛÅÓÔÉÕÇÏÌØ-
ÎÉË ÓÏ ÓÔÏÒÏÎÏÊ 3 +

√
5

4 É ÒÁÄÉÕÓÏÍ ×ÐÉÓÁÎÎÏÊ ÏËÒÕÖÎÏÓÔÉ

r =
√

3(3 +
√

5)
8 >

√
3(1 +

√
5)

4
√

2
:

äÌÑ ÉËÏÓÁÜÄÒÁ ÐÏÓÔÒÏÅÎÎÏÅ ÓÅÞÅÎÉÅ ÅÓÔØ ÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÄÅÓÑÔÉÕÇÏÌØÎÉË ÓÏ
ÓÔÏÒÏÎÏÊ 1=2 É ÒÁÄÉÕÓÏÍ ×ÐÉÓÁÎÎÏÊ ÏËÒÕÖÎÏÓÔÉ

r = 1
4 tg 2�

5 =
√

5
4
p

5− 2
√

5
>
p√

5 + 5
4 :

íÙ ÂÌÁÇÏÄÁÒÉÍ í. ÷ÑÌÏÇÏ, ÷. äÏÌØÎÉËÏ×Á, í. å×ÄÏËÉÍÏ×Á É é. æ. ûÁ-
ÒÙÇÉÎÁ ÚÁ ÐÏÌÅÚÎÙÅ ÏÂÓÕÖÄÅÎÉÑ.
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